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Trento, 22 aprile 2026

Al Presidente del Consiglio
comunale di Trento Silvia Zanetti
Al Sindaco del comune di Trento
Franco Ianeselli

Interrogazione n°

Stato manutentivo e i piani di sviluppo delle aree dedicate al
fitness outdoor e al calisthenics nei parchi cittadini.

Premesso che:
La promozione della salute e del benessere psicofisico dei cittadini è un obiettivo
primario dell'amministrazione locale, specialmente attraverso la valorizzazione degli
spazi pubblici verdi;
L'attività sportiva all'aperto rappresenta uno strumento fondamentale di prevenzione
sanitaria, contrasto alla sedentarietà e miglioramento della qualità della vita urbana per
tutte le generazioni, dai giovani agli anziani;
Le aree attrezzate per il fitness e il calisthenics (sport a corpo libero) sono diventate
negli ultimi anni punti di riferimento cruciali per l’aggregazione sociale, offrendo
un’alternativa gratuita e accessibile alle strutture sportive al chiuso e favorendo una
fruizione sicura e attiva del territorio.
Considerato che:
Molti cittadini segnalano una crescente necessità di spazi pubblici dotati di attrezzature
moderne e funzionali, quali sbarre per trazioni, parallele, panche per addominali e
stazioni multifunzione;
La riqualificazione di aree verdi attualmente sottoutilizzate attraverso l'installazione di
tali strutture potrebbe fungere da deterrente contro il degrado, trasformando i parchi in
luoghi di incontro presidiati dalla presenza costante di sportivi e famiglie;
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È fondamentale che l’offerta sportiva sia distribuita in modo omogeneo su tutto il
territorio comunale per garantire parità di accesso a tutti i residenti dei diversi quartieri.
Tutto ciò premesso e considerato,

si interroga il Sindaco e la Giunta per conoscere:

La mappatura completa e dettagliata dei parchi comunali che attualmente ospitano
strutture dedicate al fitness, alla ginnastica dolce o al calisthenics, specificando per ogni
sito la tipologia di attrezzatura presente;
Quale sia l'attuale stato di conservazione e sicurezza di tali impianti e se sia attivo un
programma di manutenzione ordinaria e straordinaria volto a garantirne la piena
funzionalità e l'incolumità degli utilizzatori;
Quali siano i criteri utilizzati dall'Amministrazione per l'individuazione delle aree verdi
destinate a ospitare nuove dotazioni sportive e se siano stati effettuati studi recenti sulla
domanda sportiva outdoor nei vari quartieri;
Se sia intenzione di questa Giunta programmare, nel prossimo bilancio o attraverso
l'accesso a fondi e bandi sovra-comunali, la realizzazione di nuove aree fitness o il
potenziamento di quelle esistenti con attrezzature di moderna concezione;
Se l'Amministrazione intenda avviare un percorso di consultazione o collaborazione con
le associazioni sportive del territorio e i comitati di quartiere per definire una
progettazione partecipata che risponda alle reali esigenze tecniche degli appassionati di
sport all'aperto.

A norma di regolamento si richiede risposta scritta.
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